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 «Лідер і його команда»
Заняття з елементами тренінгу

Мета: ознайомити учасників з поняттям «лідерство» і «лідер»;  стимулювати  учасників у пошуках свого розуміння лідерства.
Обладнання:  маркери, стікери, ватман, фломастери, скотч.
ХІД ТРЕНІНГУ

· Доброго дня! Сьогодні ми з вами будемо говорити про лідерів та лідерство. А заняття наше ми проведемо з елементами тренінгу. Я буду ведучою. Ведучий – це тренер. Працювати ви будете кожен самостійно, ведучий та група – тільки допомагатимуть. Кожен із вас почує  і запам’ятає те, що буде вважати за потрібне. 
Правила роботи в групі (3 хв)

Мета: сприяти створенню доброзичливого, комфортного клімату в групі.

Хід вправи: учасники сідають у коло для спілкування. Ведучий звертає увагу учасників на плакат “Правила роботи групи”. Звертаючись до плаката, підкреслюємо, що правила сприяли створенню безпечної, комфортної атмосфери в групі впродовж тренінгового заняття. Висловлює впевненість, що учасники будуть дотримуватись правил і під час сьогоднішнього заняття. Запитує в групи, чи немає додаткових правил, і записує їх, якщо вони відповідають ненасильницькій, дружній атмосфері.

До уваги керівника: при повторенні правил, дуже важливо, щоб всі погодилися з кожним їх пунктом. Це дозволить далі посилатися на правила, як на “закон поведінки” під час заняття.

Знайомство:

Вправа «Я – квітка» (10 хв)

Зараз я пропоную назвати своє ім’я й квітку, з якою ви себе асоціюєте у шкільному житті. Наприклад, «Мене звати Оксана, у своїй шкільній діяльності я асоціюю себе із квіткою-семицвіткою, тому що я люблю займатися різними видами діяльності.»

Мозковий штурм «Лідер — це...» (10 хв.)
Учні працюють над продовженням речення «Лідер— це...». Висловлюють свої думки, яким має бути сучасний лідер. Ведучий доповнює наприкінці роботи їхні висловлювання визначеннями з на​укової та публіцистичної літератури, які вивішуються на стінах.
Вправа «Емблема лідерства» (15 хв.)
Учні отримують завдання символічно зобразити власну «Ем​блему лідерства» на малюнку (своє бачення лідерства). Потім кожен захищає свою емблему, пояснює, чому саме такі емблеми включено в зображення. За бажання можна придумати і девіз.

Вправа «Дерево ідей» (5 хв.) Призначена для розробки пропозицій щодо можливих сфер застосування лідерських здібностей у повсякденному житті та навчанні. Інструкція. Вам пропонуються кольорові папірці, на яких треба написати де можна застосувати ваші лідерські здібності. У яких сферах ви хотіли б їх проявити. Наприклад, це може бути організація якогось свята» акції, проведення виховної години замість класного керівника чи разом із ним, видання інформа​ційного бюлетеня на актуальну тематику в школі тощо. Про​позиції клеяться на «Дерево ідей».
 Вправа «Зламаний автомобіль» (7 хв.)
Мета: допомогти усвідомити стилі, за допомогою яких учасники вирішують свої проблеми. 
Хід вправи
Учасникам пропонується уявити, що вони запізнюються на важливу зустріч, яка при​значена в певному місці. Автомобіль зламав​ся. Які ваші дії?
До уваги тренера! Гравці вирішують про​блему усно, різними способами. Дехто одразу каже, що вони перш за все спробують відре​монтувати машину, інші шукають телефон, щоб перенести чи відмінити зустріч. Такі від​повіді свідчать про бажання встановити конт​роль над подіями за допомогою планування.
Деякі учасники звертаються до мож​ливості позичити, взяти на прокат якийсь транспортний засіб. Можливі варіанти: телефонувати приятелеві чи ло​вити попутку. Подібний стиль вирішення проблем потребує умінь спілкуватися з оточую​чими, переконувати їх.
Тренеру потрібно підкрес​лити, що не існує «правильних» чи «неправильних» рішень, є стилі, в яких люди вирішують свої проблеми.
У дитячому об'єднанні, організації зустрічаються лідери, ролі яких різноманітні: лідери - організатори (ділові лідери), лідери - генератори емоційного  настрою (емоційні лідери), лідери – ініціатори, ерудити, умільці.


Для впливу на колектив поряд з умінням сприймати особисті відношення велике значення має уміння визначати статус однолітків. У цьому краще усіх орієнтуються абсолютні лідери, на другому місці йдуть ділові лідери. Від емоційних лідерів у більшому ступені залежить психологічний клімат у колективі, самопочуття однолітків, а також прийняті моральні цінності.
Вправа «Собака Гаррі» Мета: продемонструва​ти учасникам, як сприйняття проблеми визначає спроби її вирішити. Час: 10 хв.
Хід вправи Тренер. У Гаррі була пухнас​та собачка, яку він дуже любив. Його под​ружка теж її любила. Вона запропонувала за неї Гаррі 10 фунтів, і він вирішив, що має віддати їй собачку. Але він сумував за тварин​кою, тому наступного дня дав своїй подружці 20 фунтів і забрав собачку додому. Але под​ружка, яку звали Мері, все одно хотіла мати цю собачку, тому зібрала ще 10 фунтів і зап​ропонувала Гаррі ЗО. Бідний Гаррі не любив відмовляти, тому він залишив їй собачку і взяв ЗО фунтів. Але до цього часу йому набридла вся ця історія, і через пару днів він пішов до Мері, вручив їй 40 фунтів і попросив собачку назад. На цьому історія закінчується.
До уваги тренера! При необхідності тре​нер повторює основні моменти оповідання. Потім ставить запитання:
— Чи виявився хтось у виграші після всіх цих маніпуляцій?

— Якщо так, то хто саме і наскільки?
Вправа “Якості лідера”(20 хв.)

Мета: ознайомити учасників з якостями, притаманними лідеру; дати можливість учасникам оцінити особистісні якості лідера.

Хід вправи: учасники розподіляються на дві групи. Ведучий пропонує кожній групі назвати якнайбільше лідерських якостей. Представник кожної групи записує на ватмані сформульовані його товаришами якості. Потім тренер пропонує групі вибрати учасника, якого всі добре знають, і сформулювати разом його лідерські якості. Пропонується також визначити якості, які б допомогли б цьому учасникові стати ще успішнішим лідером.

Підсумки заняття 

Вправа “Приємні слова” (5 хв.)

Обговорюються всі набуті навички та важливість отриманої інформації для подальшої роботи. Потім усі встають. Кожний учасник говорить своєму сусіду (спочатку зліва, потім справа) по два компліменти. Далі всі прощаються невербально.

Вправа «Валіза – кошик – м’ясорубка» (15 хв)

Наше заняття підходить до кінця. Я пропоную висловити вам свої враження від тренінгу на стікерах та наклеїти на ватман, де намальовано валізу, кошик та м’ясорубку.

На салатовому стікері написати той найважливіший момент, який кожен з вас особисто виніс із тренінгу, який він бажає забрати із собою та використовувати у своїй діяльності. Свою відповідь розмістіть, будь ласка, на «валізі».

Малиновий стікер – це те, що виявилось цікавим для вас, але поки що ви не готові застосовувати його в своїй роботі, тобто це те, що необхідно доопрацювати, домислити, «докрутити». Малиновий стікер наклейте на зображення «м’ясорубки».

Помаранчевий стікер – те, що було не потрібним, не цікавим, те, що ви не використовуватиме. Цей стікер необхідно наклеїти на зображення «кошик для сміття»
Тренер просить записати свої відповіді і не показувати їх один одному. Через деякий час зачитуються окремі відповіді.
Деякі кажуть, що Мері виграла 20 фунтів. І це буде правильно з позиції голої економі​ки, придбань і втрат. Інші скажуть, що Гаррі виграв у тому, що залишив собі собачку, або він програв, втративши подружку, або под​ружка втратила більше, бо втратила собачку, або втратила собачка, тому що вона пережила нервове потрясіння.
Виникає дискусія про різні способи сприй​няття проблем. Ті, хто почув оповідання як історію втрат і придбань, розглядали її з пози​цій простої арифметики. Можна було відчути емоційний контекст оповідання, сприймаючи її фінал з позиції людських стосунків. Одні сприймають свої проблеми саме через призму почуттів і емоцій, а інші мислять категоріями прибутків і витрат.
Пізнати світ це – обов’язково не тільки для вченого або діяча науки. Пізнання нового – це основа для того, щоб ти правильно орієнтувався в світі, що оточує тебе.

Згадай казки, що ти читав. Завжди добро перемагає зло, а людина підкорює ситуацію і знаходить вихід з найнебезпечнішого становища завдяки своїм знанням та мудрості.

Маючи необхідні знання, людина може знайти порятунок під час бурі, повені і почуватись дужчим, може навчитись зберігати тепло свого тіла і виживати під час морозів.

Знання це – твої ключі до майбутнього. Коли ти станеш дорослим, то виконаєш роботи, які, можливо, сьогодні нікому не відомі. Ти стикнешся з незвичайними можливостями і перешкодами.

Якщо ти знаєш, як пізнати нове, як отримати знання і бажаєш спробувати застосувати будь-яку з твоїх ідей у житті, то ти справжній лідер, ти готовий до вирішення завдань.

Це допоможе тобі вести за собою однодумців!

Інформаційні повідомлення «Стилі лідерства» 
Учням дається завдання підготувати повідомлення про стилі лідерства.

Стиль лідерства — сукупність соціально-психологічних при​йомів і засобів, які застосовує керівник чи лідер з метою впливу на залежних від нього людей.

Авторитарний стиль характеризується вираженою владою лідера, директивністю його дій, самостійністю у прийнятті рі​шень, систематичним контролем за діями залежних осіб. Авто​ритарний лідер зазвичай не дозволяє іншим втручатися в керів​ництво, піддавати сумніву, оспорювати прийняті ним рішення. Він чітко розмежовує свої права та обов'язки підлеглих, обмежує дії останніх тільки виконавчими функціями.

Демократичний стиль відрізняється від авторитарного тим, що лідер постійно цікавиться думкою залежних від нього людей, радиться з ними, запрошує до прийняття рішень, до співпраці у керівництві колективом» чітко не розмежовує власні обов'язки і права залежних людей. Частину своїх повноважень він передає іншим членам колективу і» своєю чергою, бере на себе частину їхніх обов'язків, якщо в цьому є потреба. Демократичний лідер активно підтримує ініціативу, постійно турбується про ство​рення і підтримання в колективі хороших стосунків з іншими людьми.

Ліберальний стиль — це така форма поведінки лідера, за якої він фактично відходить від своїх функцій керівника і поводиться в колективі так, ніби він не лідер, а один із членів колективу. Цю форму поведінки можна назвати лідерством лише умовно.

Спочатку вважалося, що демократичний стиль лідерства є найкращим. Однак непоодинокими є випадки, коли ефек​тивнішими виявлялися авторитарний і навіть ліберальний стилі лідерства. Зараз же вважають, що жоден з них не можна назвати ні найкращим, ні найгіршим. Ефективність різних стилів залежить від індивідуальних рис лідера, поставленого завдання, рівня розвитку колективу і ситуації, що склалася в ньому.
Експрес-діагностика лідерських здібностей
Опитувальник «Оцінка фахівця на лідерство» Учасники здійснюють самоаналіз лідерських здібностей.

1. Дружба для вас:

а) співпраця;  б) підтримка;  в) альтруїзм.

2.  Справжній художник (артист) має насамперед володіти:

а)            талантом  б)            рішучістю   в)            підготовкою.

3.  На вечірці ви найчастіше почуваєтеся:

а)            півником;  б)            куркою  в)             курчам.

4.  Якби ви були геометричною фігурою, то:

а)            циліндром;  б)            сферою;  в)            кубом.

5.  Коли вам подобається дівчина (хлопець), ви:

а)            робите перший крок;

б)            чекаєте, поки він (вона) зробить перший крок;

в)             робите дрібні кроки.

6.  Ви зіткнулися з несподіванкою і:

а)             гальмуєте;  б)            додаєте швидкості;   в)       нічого не змінюєте.

7. Якщо вам доводиться виступати перед аудиторією, ви від​
чуваєте, що:

а)             вас слухають;  б)            критикують;  в)             бентежитеся.

8.  В експедицію краще брати товаришів:

а)            міцних;  б)            розумних;  в)            досвідчених.

9.  Попелюшка була:

а)             нещасною дівчинкою;  б)            хитрункою - вкар'єристкою

в)             буркункою.

10.  Як би ви визначили своє життя:

а)             партія в шахи;  б)            матч з боксу;  в)             гра в покер. 

Оцінка результатів відповідей 
а—3,6—2, в—1 а—3,6—2, в—1 а—3, 6—2, в—1 а—1,6—3, в—2 а—3,6—2, в—1 а—3,6—2, в—1 а—3,6—2, в—1 а—3,6—2, в—1 а—1,6—3, в—2 а—2,6—1, в—З

 Інтерпретація
16 болів і менше. Ви — «рядовий». Ви занадто поважаєте ін​ших і ототожнюєте свої слабкості зі слабкостявіи ближніх, атому не здатні командувати і конкурувати, адже для цього необхідно вміти «поглинати й перетравлювати» чужі труднощі. Якщо і без лідерства ви почуваєтеся прекрасно, залишайтеся трохи осторонь подій. По суті, це не так вже й погано — так спокійніше.

17—23 бали. Ви — «офіцер». Це досить неприємне стано​вище — між молотом і кувалдою. Ви з труднощами приймаєте рішення, трошки керівник і трошки підлеглий. Вам важко дома* гатися великого визнання, ваші аргументи занадто раціональні й грунтуються тільки на власному досвіді.

24 бали і більше. Ви — «капітан». З дитячих років ви завжди в числі перших. З віком ваш вплив на людей міцнів і особливо виявлявся у тяжкі хвилини. Якщо ви честолюбні Й не боїтеся роботи, це може вас підняти дуже високо..

Кодекс поведінки лідера
1. Діяти і доводити справу до кінця.

2. Пропонувати зміни, аргументуючи їх.

3. Зосереджуватися на результатах, не наголошувати на своїх заслугах.

4. Ніколи не відступати перед складними завданнями.

5. Постійно спілкуватися, надихаючи, впливаючи, за потреби критикуючи.

6. Вміти слухати інших.

7. Не ображати молодших і слабших. 

Пам'ятка «Риси лідера» 

· Вольовий, здатний переборювати перепони на шляху домети;

· наполегливий, вміє розумно ризикувати;

· ініціативний, хоче працювати без дріб'язкової опіки;

· психічно врівноважений;

· добре пристосовується до нових умов і вимог.

· самокритичний, тверезо оцінює не лише успіхи, а й невдачі;
· вимогливий до себе та інших;
· критичний, здатний бачити у привабливих ситуаціях слаб​кі боки;
· надійний, тримає слово, на нього можна покластися;
· витривалий, може працювати в умовах інтенсивних навантажень;
· оптимістичний, ставиться до труднощів як до переборних перешкод;
· здатний міняти стиль поведінки, може і вимагати, і підбадьорити.

Лідер - людина, здатна повести за собою, пробудити інтерес до справи. Він прагне “викластись” для досягнення загальної мети, активно впливає на навколишніх, найбільше повно розуміє інтереси більшості. Саме з ним хочеться порадитись у важкі хвилини, поділитися радістю, він здатний зрозуміти, поспівчувати, завжди готовий прийти на допомогу, від нього багато в чому залежить настрій, він спроможний “завести” оточуючих. 

Лідер - творець діє в інтересах справи, в інтересах організації і всіх її членів, яких він веде за собою (по великому рахунку - в інтересах усіх людей).

Лідер - руйнівник діє у своїх власних інтересах, для нього на першому плані не справа, не люди, а власне егоїстичне бажання показати себе, використовуючи для цього справу і навколишніх (найчастіше на шкоду і справі, і людям).

Риси особистості, які визначають ділового лідера:

1. спроможність управляти собою (“якщо хочу, то зможу”). Спроможність повною мірою використовувати свій час, енергію. Уміння переборювати труднощі, виходити зі стресових ситуацій. Піклуватися про накопичення сил та енергії (у тому числі й фізичних).

2. наявність чітких особистих цілей (“знаю, що хочу”). Ясність у питаннях про мету своїх вчинків. Наявність цілей, сумісних з умовами спілкування й діяльності. Розуміння реальності поставлених цілей і оцінка просування до них.

3. уміння вирішувати проблеми (“знайти вихід у лабіринті думок”). Вміння розрізнити в проблемі головне і другорядне, оцінити варіанти рішення проблеми, прогнозувати наслідки після ухвалення рішення, визначати необхідні ресурси для рішення проблем.

4. творчий підхід до організації людей (“не так, як всі”). Пошук нестандартних підходів до рішення управлінських проблем. Вміння генерувати ідеї. Прагнення до нововведень.

5. уміння впливати на навколишніх (“вести за собою”). Впевненість у собі. Вміння встановлювати гарні особисті стосунки. Спроможність переконувати. Вміння слухати інших.

6. Знання особливостей організаторської діяльності (“організувати справу”). Вміння підібрати і розставити людей, скласти план і включити людей у його виконання. Стимулювати роботу товаришів, тактовно здійснювати контроль за їхньою роботою.

7. наявність організаторських здібностей (“у їхній єдності”). Організаторське чуття (психологічна вибірність, практично - психологічний розум, психологічний такт). Емоційно - вольовий вплив (громадська енергійність, вимогливість, критичність). Схильність до організаторської роботи.

8. уміння працювати з групою (“згуртувати товаришів на справу”). Розуміння важливості згуртованості колективу, спроможність перебороти обмеження, що перешкоджають ефективній роботі колективу. Уміння домагатися згоди в колективі. Прагнення до аналізу розвитку групи і пошук шляхів її розвитку.

До уваги керівника: підбиваючи підсумки вправи, ведучий говорить: “Довідавшись про свою цінну якість, ставтеся до неї як до особистого надбання. Щоб набути необхідної якості, концентруйтеся на тому, що з кожним днем вона стає все більш властивою вашій особистості”.

«Самоврядування розглядається як громадська цінність. Стосовно учнів – це спосіб їхнього життя, думок і поведінки, найвищий етап самосвідомості».

“Учнівське самоврядування в сучасних умовах – початкова ланка і невід’ємна складова системи самоврядування народу, що має збагачуватися досягненнями нашої демократії, передовим досвідом у сфері залучення народу до участі в керівництві виробничими та громадськими справами. Це – вдале поєднання навчання з активною громадською діяльністю”.

Додаток 1 до вправи 1.2 “Правила”

Правила роботи в групі:

1. Дотримуватися регламенту.

2. Слухати і чути (один говорить – усі слухають).

3. Бути відкритим.

4. Не розголошувати отриману інформацію.

5. Бути активним.

6. Бути доброзичливим.

7. Говорити тільки за темою і від свого імені.

8. Не критикувати: кожен має право на власну думку.

9. Дотримуватися правила піднесеної руки.
10.  Стоп телефон.
